

# EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año V-Número 1313.

Fedación y Administración, calle de San José, número 17.- Teléfono 55.

Martes 22 de enero de 1918.



LA SEÑORA

## Doña Balbina García Soberón

ha fallecido el día 21 de enero de 1918.

A LA EDAD DE 69 AÑOS

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposo don Nicanor Puente; sus hijos don Emilio, don Enrique, don José, doña Celedonia y don Ramón; hija política doña Encarnación González; hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, desde el hospital de San Rafael, al sitio de costumbre, para ser conducido al cementerio de Muriedas, y a los funerales, que se celebrarán el día 26, sábado, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Inogedo; por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos

Funeraria de ANGEL BLANCO, Velasco, 6. Teléfono 227. Servicio permanente.



LA SEÑORA

## Doña Elvira Campos Vega

FALLECIÓ AER 21

A LAS ONCE DE LA MAÑANA

A LOS 20 AÑOS DE EDAD

Su desconsolado esposo Eduardo Isidro Puig; hijos Carmen, Artemio y Araceli; hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos encomiendan a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, calle del Sol, 17, hasta el sitio de costumbre; favor por el cual quedarán agradecidos.

Santander, 22 de enero de 1918.

CONTINUARA LA FARSA?

## Las elecciones.

IV  
Decíamos el último día: mañana entramos con paso seguro a recorrer la circunscripción de Santander, y, en efecto, faltamos a nuestra promesa, siguiendo la costumbre de los políticos que nunca cumplen lo que anuncian. Y aunque con el retraso, de rigor en estos tiempos, nos entramos hoy por la circunscripción sanderina a predecir el resultado en ella de las próximas elecciones como prueba de que continuará la falsa representación de la opinión nacional dominando cual despótica señora en las futuras Cortes; tampoco lo hacemos con el paso seguro que anunciamos. Perdida la brújula, al consultarla en un mal paso del camino nuestra desorientación es completa. No respondemos, pues, de la exactitud de nuestras predicciones y aun sospechamos que este artículo sea fruto de una imaginación perturbada más que producto reflexivo de la observación.

Y, hechas estas salvadas, diremos que por la circunscripción de Santander presentarán su candidatura para la diputación a Cortes los señores siguientes: El ex director general de Obras públicas, don Juan José Ruano y el ex senador del Reino don Gregorio Mazarrasa, conservadores idóneos.

Don Enrique Melquiades Pico, subsecretario de Gobernación, y otro señor, que bien pudiera ser don Juan García Lomas, liberales, o acaso un reformista, más o menos dócil catadrático, apoyado por los mismos liberales.

Un republicano aun no conocido, o es de presumir, aunque de esto no sabemos nada a la hora de ahora, que también el partido maurista lance su correspondiente campeón a la lucha.

El Centro Católico electoral no presentará esta vez candidato, y la razón es—según viejas comadres del politiquero aseguran como hebio—en buenisimas fuentes que están ligados por contrato no sabemos si bi o unilateral con los conservadores para sacar triunfante la candidatura completa de los dos idóneos, a fin de que el señor Ruano pueda probar que su paso por la Dirección de Obras públicas no fue infructuoso para el partido conservador, máxime en estas circunstancias en que, faltando el encasillado oficial para mayorías y minorías, los conservadores han de ver reducirse sus huestes de modo alarmante.

Como no somos augures, no podemos hacer auspicios, y ni por el vuelo de los pájaros políticos ni por su apetito nos es dado descifrar el porvenir; pero, aunque tampoco astrólogos bien podemos admitir la hipótesis, necesaria para nuestra experiencia, de que el señor Ruano será desde luego uno de los triunfadores invictos dentro de nuestras cábalas humildes; y, tal es el horóscopo que hacemos y como las brujas de Marbeth le decimos tú serás diputado por la circunscripción de Santander.

Pues, bien, sentado este hecho, el señor Ruano será un diputado conservador; pertenecerá al partido idóneo acudido por Dato.

Ya tenemos aquí repetido el fenómeno del espejismo de Cabuérniga: puede decirse respecto de él todo lo que ya se dijo en nuestro artículo anterior.

Supone esto que en la circunscripción de Santander existan trece o catorce mil electores datistas? Evidentemente que no. Esa suma de votos se integrará por los que aporten los datistas, los del Centro que son una cantidad muy respetable, los caciques indefinidos y volubles como la veleta y una gran masa de personas neutras, incoloras, no políticas, de esas que votan por amistad, por intereses, por compromisos y hasta por debilidad.

Pero cambia, respecto de Cabuérniga, el resultado la circunstancia que el que en Santander son tres los diputados y dos los votos, pues este tercer puesto de minoría no destruye la ficción, la falsedad, como probado queda.

En una elección ordinaria esta falsedad pierde toda su importancia por el estambre, que de tiempo inmemorial la admisión, y la costumbre se una de las principales fuentes de la ley, por no decir la única; pero en las circunstancias actuales, en que se presume que esas elecciones se hacen con espíritu renovador, para concluir con la ficción de los turnos pacíficos, para extirpar precisamente esa costumbre tachada de viciosa y reprochable, como toque de clarín y apellido a la opinión nacional, «ad referendum», que pudiéramos decir, es indudable que la transcendencia del caso es grande. Que continúe una falsedad perpetrándose como sistema—nada puede descontar las excepciones inevitables—es lo mismo que continuar un problema matemático deslucido de mil razonamientos, teniendo que decir que es lo contrario de lo que nos proponíamos demostrar, es la evidencia del fracaso.

El señor Ruano—claro está que si se habla de él se hace meramente por vía de ejemplo—no tendrá otra significación en las futuras Cortes que la de un diputado idóneo, un voto idóneo, un individuo del grupo idóneo.

El estado actual de este partido es cosa bien sabida. Después de unos meses de ocupar infructuosamente el Poder hubo de salir del Gobierno por no concederle el Rey el decreto de disolución de las Cortes, y arrastra por una comedia renovada que clamando contra las corrupciones del sistema, arrolló los antiguos tiranos políticos. Es decir: que el partido «datista» le faltó a un tiempo la confianza de la Corona y el apoyo de la opinión; un fracaso mayor no cabe; los dos fundamentos de todo Gobierno en un régimen constitucional le fallaron a la vez, cuando con que uno sólo de ellos faltase era motivo suficiente para su caída; por eso su caída no fue una de tantas en las crisis alternas de los partidos; ha sido el hundimiento completo del edificio, que yace por los suelos deshecho para siempre.

De él han quedado tan sólo los materiales de mayor consistencia y valor, las vigas más resistentes, despararradas por el suelo; ahí están y sería locura insigne no aprovechar esos elementos para ir a buscar maderas todas nuevas al monte del vecino, teniendo que empezar por la corta del árbol; lo más racional es aprovechar lo útil de lo viejo, añadiéndolo al nuevo indispensable para que con todo reunido levante, según sus planos y proyectos, un arquitecto concienzudo y experto, la nueva edificación, asentándola sobre sólidos cimientos construidos en terreno firme.

Claro es que si las provincias son los cuartos, las estancias de ese edificio nacional, ellas son las primeras interesadas en que él sea sólido y durable; vano sería que alhajásemos nuestra habitación provincial primerosamente si ella había de hundirse con todo el edificio de la nación; sería aun más lamentable esa ruina por ser mayor la pérdida de la de nuestros vecinos.

El egoísmo suele ser irreflexivo. Creer que puede beneficiarse una región o localidad desarrollándose independientemente del organismo nacional del cual forma parte, y aun a sus expensas, es egoísta o lamentable error. Del bienestar de todos los órganos depende la salud del organismo. De nada sirve la fuerza de los músculos si flaquean los nervios que los guían.

De tal manera es esto evidente, que los mismos catalanistas se han convencido

de que Cataluña, próspera y plétorica de vida, se estanca y enerva en el ambiente de una gobernanación nacional desacreditada y corrompida. Véase su nueva táctica; hoy predicán los ideologos que estiman salvadores en todas las provincias españolas, convencidos de que nunca podrá florecer Cataluña si no resurge al mismo tiempo una España nueva y poderosa.

Repetimos que dejamos de lado el aspecto local, que queda fuera de nuestros propósitos; pero en el conjunto esencial, nacional, ¿qué esperanza puede ser el triunfo del partido idóneo? ¿Qué ideales pueden encañarse a un partido desahogado, caduco, desprestigiado, agonizante? Sinceramente debe contestarse que ninguno. Así se observa este declinamiento en la opinión pública que contrasta; esa entrega resignada a la continuación del curso de los partidos tradicionales que enerva, ese quietismo de pantano de aguas muertas.

Los votos interesados de los alejados de la política darán una vez más el triunfo a los políticos y estos que, según la frase vulgar, «van a lo suyo», serán los únicos que serán logrosos y conseguirán su fin; nacen perfectamente.

La interrogación que sirve de cabeza a estas líneas que da contestada; no cabe dudarlo: la farsa continuará.

Un maurista.

San Andrés, 21 de enero de 1918.

## ACCION MAURISTA

El papel Altos Hornos, en alza.

MADRID, 21.—«La Época» dice que los cotizaciones de Altos Hornos han adquirido una alza extraordinaria.

Agrega que hay que tener en cuenta la depreciación que llegaron a tener estos valores desde el principio de la guerra.

Estudia las causas de alza y dice que acaso se deba, en parte, al acuerdo de los Altos Hornos de unirse a la Hullera del Turón, habiendo llegado en pocos días a 550.

Se dice que se repartirán dos acciones nuevas por cada una de las actuales.

## ACCION MAURISTA

Los mauristas de Cádiz.

CADIZ, 21.—Se ha constituido la Juventud Maurista, integrada por prestigiosos elementos de aquella capital.

En el acto de la constitución se nombró: presidentes honorarios, a don Antonio Maura y a los señores Goicoechea, Ossorio y don Ramón Carranza. Presidente efectivo, don Manuel Lago; vicepresidentes, don Antonio Valdés y don José Hernández; secretario, don José Miralles; visecretario, don José G. Mirapá; bibliotecario, don Luis Risco; tesoroero, don Luis Arnao; contador, don José Ateia; vocales: don Senafin Torres, don Gonzalo Aguiló, don José Valdés, don Antonio Marin, don Agustín Mella, don Pedro Pablo Barbadó, don Eduardo Gaur, don Antonio Román, don Luis Beltrán, don Eugenio Busto y don Juan José Lahera.

El nuevo presidente, en nombre de la Junta directiva, ha tenido la bondad de enviarnos el siguiente telegrama de saludo, que agradecemos muy cordialmente: «Manual Desgado Barreto.—«Acción».—Constituida Juventud Maurista de Cádiz entre entusiasmo delirante se complace en saludar al valiente defensor en la prensa del credo maurista.—El presidente, Manuel Lago.»

## LOS CORREOS DE LA TRASATLANTICA

El viaje del «Cristina».

Con ocasión de la demora involuntaria sufrida esta vez por el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Reina María Cristina», en su viaje regular a Habana y Veracruz, han venido forjándose estos días por parte del público toda clase de conjeturas acerca de los motivos que han impedido la salida de este magnífico vapor correo, señalada para el día 19 último.

Se ha dicho por algunos que el retraso en la marcha de este buque español, era debido a una imposición de uno de los Gobiernos de los países beligerantes. Han esparcido otros la especie de que el Gobierno cubano negaría rotundamente al trasatlántico referido los artículos de primera necesidad, tales como la harina, las patatas, las carnes de frígolíficos, etc., etcétera, llegando algunos, en su manía de

exagerar las cosas, a hacer público que la demora se debía exclusivamente a una orden dictada por los cubanos para impedir el arribo a la Habana de todo trasatlántico español, el que sería internado inmediatamente de atreverse a entrar en el puerto de la capital de la República cubana.

Como es de suponer, todas estas versiones han resultado falsas, sin que para su propagación haya existido fundamento alguno y de ello podemos garantizar hoy a nuestros lectores.

Un entusiasmo y bravo marino, oficial del «Cristina», con el que tuvimos el placer de hablar ayer unos instantes, nos aseguró esto categóricamente.

—Un cúmulo de absurdos, si, señores—nos dijo—puedo asegurar a ustedes que la demora de nuestro barco débese exclusivamente al problema del combustible. Desde luego la Compañía Trasatlántica está gestionando rápidamente la solución del conflicto y hasta me atrevo a adelantarse que el asunto quedará ventilado satisfactoriamente mañana acaso (por hoy), e inmediatamente saldremos a viaje.

—Llevarán ustedes carbón para el regreso? —No. Precisamente es eso lo que se pretende. Poder repostarnos de carbón en la Habana para la vuelta, aunque esto, ante la fuerza de las circunstancias, resulta un poco difícil debido a la carencia de este combustible allí. En el «Cristina»—añadió el joven oficial—no se han habilitado bodegas para conducir carbón como se ha dicho.

—Y en cuanto a los rumores circulados sobre la carga... —Ya he dicho a ustedes: un cúmulo de absurdos. Llevamos la carga general de siempre, excepción hecha, claro es, de aquellos artículos comestibles cuya exportación está terminantemente prohibida. En este punto puedo desmentir el que por las autoridades habaneras nos hayan sido puestas trabas o impedimento alguno para la adquisición de los artículos precisados a bordo. Lo que ocurre, sencillamente, es que la anomalía de las circunstancias alcanza a todos proporcionalmente.

—Regresa ya es «Alfonso XII»? —Lo ignoro, y el motivo de su detención en Nueva York se debe también al déficit aprovisionamiento de combustible. Con el hay algún barco más de la Compañía por idénticas causas, no por averías de ninguna especie a su bordo, como se ha pretendido también. Sospecho que el regreso de estos vapores se efectúe brevemente. En sus tripulaciones no ha ocurrido la novedad más mínima.

En la Habana, puedo asegurar que no hay detenido ningún barco de esta Compañía.

Varias cosas más hablamos con el distinguido oficial del «Cristina», manifestándonos aquí que su capitán, don Pedro Zaragoza, asumiera el mando nuevo del trasatlántico español, merced a la galantería y a la exquisita amabilidad que para con nosotros tuvo ayer el joven e inteligente marino, al que hemos hecho referencia.

La designación de tan alto literato para aspirar a un puesto en la representación popular, y su ingreso en la política, de la que hasta ahora vivió ajeno, es un hecho verdaderamente interesante, y esclavos de la actualidad y deseosos de recoger la primera declaración política del autor de «Los intereses creados», hemos ido a visitarle.

Una criada nos introduce en un modesto despacho biblioteca, que, por su aspecto, más parece gabinete de consulta de un abogado a la antigua que lugar de trabajo de un escritor moderno y glorioso.

Esperamos breves instantes curiosos a algunos libros, mirando los cuadros, una chula y un gitano del tiempo de «El tio Camuytías», y cesamos en nuestra investigación al oír los pasos rápidos de don Jacinto, cuya figura menuda y simpática aparece en la puerta.

Afectuosamente nos honra haber tiempo con su amistad—y empezamos nuestra conversación.

—Verá usted—nos dice—cómo ha sido esto de que yo me presente ahora candidato a diputado. Nunca he sido político, ni he sentido hacia la política la menor inclinación; lo demuestra que jamás he querido intervenir en ella, aun estando en condiciones de poder intentarlo por las relaciones de mi padre, por mi situación en la sociedad y por mi amistad con algunos políticos, como Canalejas, a quien traté bastante, y García Prieto, a quien conozco por haber sido compañero de mi hermano.

Así que, cuando el señor Silió me anunció que quería verme, más supuse que tendría adiciones literarias y querría «dispararme» un drama, que fuese a dispararme una proposición como la que me hizo.

—¿Qué fue? —La de presentar mi candidatura para diputado a Cortes por Madrid.

—¿Y aceptó usted? —En principio, confundido por lo inesperado del caso y por la respetabilidad de la persona que me hablaba, no supe como evadirme. Después reflexioné, y a una carta de Maura dándome las gracias contesté con otra en que de rogaba que me dispensara de acceder a la convenio con el señor Silió. Le escribí, en vez de ir a verle como me pedía en su carta, porque temí que en su presencia no me atreviera a negarme a complacerle.

—Entonces, ¿cómo figura usted en la candidatura? —Porque vinieron a verme, en nombre de Maura, el señor Goicoechea y otro señor, y don Antonio me escribió una carta tal que no he tenido otro remedio que rendirme.

—No se le conocía a usted como maurista... —El autor de la «Ciudad alegre y conada» calla un momento. Quizá piensa en la figura del «Desterrado», en quien se quiso adivinar por algunos un gran parecido espiritual con don Antonio Maura.

—Entre todos los políticos que conozco es don Antonio el que menos he tratado. Le hablé por primera vez cuando fui elegido académico, al realizar las obligadas visitas de cortesía; de entonces acá no he habido pasado de cuatro las veces que yo haya cruzado mi palabra con él; pero... si don Antonio estuviera en el Poder y todos fueran halagos y flores, sería hasta airoso negarse a acompañarle en su camino; pero siendo, como es, todo lo contrario, fuera cobardía no aceptar un puesto a su lado. Además, la política de don Antonio es diáfana y patriótica y se le puede seguir sin exponerse a perder el decoro.

—Buena; yo espero de su amabilidad la primera confesión política.

—Tendría que examinarme a mí mismo, porque yo no he pensado nunca en eso. Sé que soy monárquico y dinástico, y que, puesto que me llevan a la política, voy a ella con la mayor buena fe, al más

absoluto desinterés y el más puro anhelo patriótico.

Con esto da el señor Benavente por terminada la entrevista, y nos despedimos del nuevo político, deseados, como es natural, que sea para él la nueva carrera que emprende tan triunfal y tan gloriosa como lo ha sido la de las tablas, por la que tan alto lugar conquistó en las letras españolas.

(De «El Debate».)



NOTA.—Por no encontrar sitio oportuno para colocar al guitarrista al lado de la Minerva, el dibujante ha creído necesario prescindir de él.

## DE LA CANDIDATURA MAURISTA

Hablando con Benavente.

El partido maurista, al formar su candidatura para la lucha electoral, en Madrid, ha incluido en ella el nombre del ilustre dramaturgo, maestro del teatro español contemporáneo, don Jacinto Benavente.

La designación de tan alto literato para aspirar a un puesto en la representación popular, y su ingreso en la política, de la que hasta ahora vivió ajeno, es un hecho verdaderamente interesante, y esclavos de la actualidad y deseosos de recoger la primera declaración política del autor de «Los intereses creados», hemos ido a visitarle.

Una criada nos introduce en un modesto despacho biblioteca, que, por su aspecto, más parece gabinete de consulta de un abogado a la antigua que lugar de trabajo de un escritor moderno y glorioso.

Esperamos breves instantes curiosos a algunos libros, mirando los cuadros, una chula y un gitano del tiempo de «El tio Camuytías», y cesamos en nuestra investigación al oír los pasos rápidos de don Jacinto, cuya figura menuda y simpática aparece en la puerta.

Afectuosamente nos honra haber tiempo con su amistad—y empezamos nuestra conversación.

—Verá usted—nos dice—cómo ha sido esto de que yo me presente ahora candidato a diputado. Nunca he sido político, ni he sentido hacia la política la menor inclinación; lo demuestra que jamás he querido intervenir en ella, aun estando en condiciones de poder intentarlo por las relaciones de mi padre, por mi situación en la sociedad y por mi amistad con algunos políticos, como Canalejas, a quien traté bastante, y García Prieto, a quien conozco por haber sido compañero de mi hermano.

Así que, cuando el señor Silió me anunció que quería verme, más supuse que tendría adiciones literarias y querría «dispararme» un drama, que fuese a dispararme una proposición como la que me hizo.

—¿Qué fue? —La de presentar mi candidatura para diputado a Cortes por Madrid.

—¿Y aceptó usted? —En principio, confundido por lo inesperado del caso y por la respetabilidad de la persona que me hablaba, no supe como evadirme. Después reflexioné, y a una carta de Maura dándome las gracias contesté con otra en que de rogaba que me dispensara de acceder a la convenio con el señor Silió. Le escribí, en vez de ir a verle como me pedía en su carta, porque temí que en su presencia no me atreviera a negarme a complacerle.

—Entonces, ¿cómo figura usted en la candidatura? —Porque vinieron a verme, en nombre de Maura, el señor Goicoechea y otro señor, y don Antonio me escribió una carta tal que no he tenido otro remedio que rendirme.

—No se le conocía a usted como maurista... —El autor de la «Ciudad alegre y conada» calla un momento. Quizá piensa en la figura del «Desterrado», en quien se quiso adivinar por algunos un gran parecido espiritual con don Antonio Maura.

—Entre todos los políticos que conozco es don Antonio el que menos he tratado. Le hablé por primera vez cuando fui elegido académico, al realizar las obligadas visitas de cortesía; de entonces acá no he habido pasado de cuatro las veces que yo haya cruzado mi palabra con él; pero... si don Antonio estuviera en el Poder y todos fueran halagos y flores, sería hasta airoso negarse a acompañarle en su camino; pero siendo, como es, todo lo contrario, fuera cobardía no aceptar un puesto a su lado. Además, la política de don Antonio es diáfana y patriótica y se le puede seguir sin exponerse a perder el decoro.

## Gran Casino del Sardinero.

Charlotte, el genial gracioso de la película, ha fundado escuela, no sólo en la industria cinematográfica, donde abundan los imitadores del famoso Chaplin, sino en otras manifestaciones del público regocijo, y así se ven «charlotadas» en las plazas de toros y en los circos y hasta en los paseos públicos.

Ahora la «charlotada» ha hecho su aparición en el escenario del Gran Casino, donde debutó ayer una «troupe» de acróbatas cómicos, que giran en torno de un clown imitador del popular norteamericano del bigotillo impudente, el chaquet reortado y el hongo en movimiento.

La pantomima que ejecutaban, interrumpiendo toda clase de salios y piruetas, dis-trajo un rato al auditorio, sin ponerle el corazón en un puño, como ocurre con otros ejercicios.

La saladisima bailarina Minerva, que casi a diario fustea sus danzas y en todas está encantadora, cautiva al público con su belleza sugestiva y la gracia de su bailes gitanos, a los que sabe dar un relieve tan singular y un matiz tan fino, que cada día es más aplaudida.

Varias personas de las que vieron el sábado la interesantísima comedia dramática, en cinco partes, «Marcelas», y otras que no pudieron verla, han pedido que se vuelva a proyectar, para admirar la labor de la hermosa artista Hesperia, y hoy volverá a exhibirse en el Casino tan interesante película, que por medir 2.500 metros, habrá de empezar desde la primera parte del programa.

## Noticias varias.

Un hundimiento.

MADRID, 21.—En el paseo de Santa Engracia ha ocurrido un hundimiento. Afortunadamente, no se han registrado desgracias.

Ayuntamiento robado.

SORIA, 21.—Se ha cometido un robo en la Casa Ayuntamiento, llevándose los ladrones 1.230 pesetas.

Estreno de «La llama».

SAN SEBASTIAN, 21.—La ópera de Usandizaga se estrenará, según todas las probabilidades, el 30 del corriente. Los ensayos continúan con actividad extraordinaria.

Para dar idea de la expectación que ha despertado el estreno de «La llama», bastaría consignar el número y calidad de las personas que, desde diversos lugares, tienen solicitadas ya localidades. Ayer se recibió un telegrama del empresario del teatro Colón, de Buenos Aires, don Faustino de la Rosa, en que éste anuncia su asistencia a la solemnidad artística que se prepara.

## Notas palatinas.

El santo del Rey.

MADRID, 21.—Con motivo del santo del Rey, en el Consejo que se celebre mañana, firmará el Monarca varios indultos de penas de muerte.

Audiencia militar.

El Rey concedió esta mañana una amplia audiencia militar.

Reparto de comida.

La Reina ha repartido hoy la comida a numerosos pobres en el barrio de La Latina.

Al teatro.

La Familia Real ha asistido esta noche a la función del teatro Real.

Láinz.-MERCERIA

SAN FRANCISCO, NUMERO 17.



Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID. Table with columns for 'Día 19' and 'Día 21'. Rows include 'Interior F.', 'Amortizable 5 por 100 F.', 'Tabacos', 'Nortes', 'Alicantes', 'Azucareras preferentes', 'Azucareras ordinarias', 'Cédulas 5 por 100', 'Tesoro, 4,75, serie A', 'Idem id., serie B', 'Azucareras estampilladas', 'Idem, no estampilladas', 'Exterior, serie F', 'Cédulas al 4 por 100', 'Francos', 'Libras', 'Dólares'.

BOLSA DE BILBAO. Table with columns for 'Día 19' and 'Día 21'. Rows include 'Fondos públicos', 'Deuda Interior, serie A', 'Amortizable, en carpetas provisionales', 'Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao', 'ACCIONES', 'Banco de Bilbao', 'Banco de Vizcaya', 'Banco Hispano-Americano', 'Crédito de la Unión Minera', 'Banco Español del Río de la Plata', 'Idem en títulos de 1 acción', 'Banco Vasco', 'Ferrocarril de La Robla', 'Naviera Sota y Aznar', 'Marítima del Nervión', 'Marítima Unión', 'Naviera Vascongada', 'Naviera Bachi', 'Marítima Euskalduna', 'Naviera Guipuzcoana', 'Naviera Mundaca', 'Naviera Gascuña', 'Naviera Iturri', 'Alcañacejos', 'Argentería de Córdoba', 'Minas de Cala', 'Sociedad Minera de Villadriada', 'Mina de Dicedo', 'Hidroeléctrica Ibérica', 'Unión Eléctrica de Cartagena', 'Electra de Viesgo', 'Bascosia', 'Albas Hornos de Vizcaya', 'Papelera Española', 'SANTANDER', 'Acciones Compañía Vasco Cantábrica', 'Idem id. Maritima Unión', 'Idem id. Compañía Arrendataria de Tabacos', 'Idem id. Amortizable', 'Interior, 4 por 100', 'Carpetas Amortizable', 'Obligaciones ferrocarril de Santander a Bilbao', 'Idem id. de Madrid a Zaragoza y Alicante', 'Idem Sociedad General Azucarera de España', 'NOTICIAS SUELTAS', 'EL CENTRO', 'PEDRO A. SAN MARTIN', 'Aviso al público', 'Jubilados y pensionistas del Magisterio'.

los jubilados y pensionistas ante los alcaldes respectivos, o en la sección administrativa los que residen en la capital. Se encarece el cumplimiento de tal precepto, porque su falta dará lugar a la baja en el percibo de haberes.

LEGÍTIMOS TURRONES, RIQUISIMOS MAZAPANES, COMO SIEMPRE, LOS MEJORES, EN LA ADEPTADA CONFITERIA RAMOS, SAN FRANCISCO, NUMERO, 27

Matadero.—Romano del día 20: Reses mayores, 201 menores, 23; kilogramos 4.194. Corderos, 9; kilogramos, 691. Corderos, 61; kilogramos, 364. Corderos, 1; kilogramos, 15. Romano del día: Reses mayores, 15; menores, 19; kilogramos, 3.255. Corderos, 22; kilogramos, 55.

Sociedad de obreros albañiles.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, 22 a las seis de la tarde, para tratar de asuntos de suma importancia. Se ruega a los asociados acudir puntualmente.

Granja de Llano. Grandes viveros de árboles frutales y forestales. Clases superiores. Precios BARATOS, particularmente para grandes plantaciones. Diríjase al administrador, Puente Viejo, (Vargas), o al propietario.

José Quintana. Plaza de la ESPERANZA, SANTANDER. Telefonemas detenidos.—De La Línea: Orestes Mifsud, hotel Francisca Gómez (ausente).

Observatorio meteorológico del Instituto. Día 21 de enero de 1918. Table with columns for '8 horas' and '16 horas'. Rows include 'Barómetro a O°', 'Temperatura al sol', 'Idem a la sombra', 'Humedad relativa', 'Dirección del viento', 'Fuerza del viento', 'Estado del cielo', 'Estado del mar', 'Temperatura máxima al sol', 'Idem a la sombra', 'Idem mínima', 'Kilómetros recorridos por el viento', 'Lluvia en milímetros', 'Evaporación en el mismo tiempo'.

LOS LUISES. Mañana miércoles, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el salón del Círculo Católico de Obreros una velada organizada por el Cuadro dramático de la Congregación de San Luis Gonzaga. Seguramente ha de ser esta velada un triunfo más para los jóvenes actores, que tantos aplausos han conseguido en las veladas anteriores. En el programa figuran las obras «Un duelo a muerte», «Azucena» y «Basta de matemáticas», todas ellas cómicas e interpretadas por los jóvenes Llama, G. Colomer, Escalera (A.), G. Tortosa, Pacheco, Sarabia, Langa, Bustamante y García.

LUIS RUIZ ZORRILLA. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Méndez Núñez, 13. — Santander

SUCESOS DE AYER. Coñas de chicos. Ayer fué denunciado por la Guardia municipal un chico de trece años de edad, que se hallaba a la puerta de un establecimiento de la calle de Daoiz y Velarde, molestando a cuantas personas entraban en él, rompiendo además de la puerta de dicho establecimiento, el pestillo de la puerta. También fué denunciado por la misma Policía otro chico, domiciliado en la calle de San Emeterio, por agredir con una pala de madera a otro chico de su edad, causándole una herida en la región parietal izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Servicio de la Cruz Roja. En la Policlínica instalada en el cuartel de la Cruz Roja fueron asistidas ayer 36 personas.

DE ELECCIONES. CIRCULAR. El excelentísimo señor ministro de la Gobernación, en telegrama de ayer, me dice lo que sigue: «El presidente de la Junta Central del Censo manifiesta a este ministerio que se le han dirigido algunas consultas referentes a que por no haberse recibido el «Boletín Oficial», fecha 15, que publica convocatoria elecciones, en algunos pueblos no se han podido reunir las Juntas municipales el jueves pasado para designar los adjuntos. Como en la convocatoria actual existe tiempo suficiente, a fin de que se cumpla este requisito, de acuerdo con la Junta Central del Censo, publico V. S. este telegrama en «Boletín Oficial» extraordinario, que hará llegar a todos los pueblos, con objeto de que las Juntas municipales que no hayan cumplido con el requisito especial de la ley de nombramiento de adjuntos, lo hagan el jueves, 24 del corriente, y de no ser posible ese día, el domingo, 27 del actual.»

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto por la superioridad, hago público por medio del presente «Boletín Oficial» extraordinario, encargando a los señores alcaldes notificar el contenido del mismo a los señores presidentes de las Juntas municipales del Censo, para los efectos ordenados.

Santander, 21 de enero de 1918.—El gobernador, Francisco De Federico.

SECCION MARITIMA. El estado del tiempo.—En la Comandancia de Marina se recibió ayer un telegrama del Observatorio de Madrid, comunicando que una importante borrasca parece acercarse a las costas de Galicia. Es probable persistan en las costas britá-

EL SELLO INSTANTÁNEO "YER"

Cura en 5 minutos EL DOLOR DE CABEZA

El Sello YER cura Jaquecas. El Sello YER cura Dolores Reumáticos. El Sello YER cura la Gripe. El Sello YER cura Dolores de Oídos. El Sello YER cura Cólicos. El Sello YER cura Dolor de Muelas. El Sello YER cura la Gota. El Sello YER cura Dolores Nerviosos.

De venta en todas las principales y farmacias droguerías.

Compra de barcos.—Han sido adquiridos por la importante Compañía Naviera Hijos de José Tapia, de Barcelona los magníficos vapores «Miguel Jovera» y «Jover Serra», propiedad del marqués de Galdá.

Estos buques se denominarán en el sucesivo «Pan Claris» y «Roger de Llauria».

Mareas. Plamareas: A las 11,37 m. y 0,0 t. Bajamareas: A las 5,25 m. y 6,5 t.

La Caridad de Santander. Comidas distribuidas, 2.502. Transcursos que han recibido albergue, 8. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy, 104.

Tribunales. Sentencia. En causa procedente del Juzgado del Oeste se ha dictado sentencia condenando a Epifanio Marín Martínez y Lucinda Ramos, como autores de un delito de hurto, a la pena a cada uno de dos meses y un día de arresto mayor.

Comisión de libertad condicional. Relación de los penados que han sido propuestos para libertos y los que no se les ha concedido dicha gracia.

José Prudencio Vidal, Pablo Durán Lozano, Juan Flórez Jiménez, Miguel Jordá Antuña, Manuel Ladislao Matos Masero, José Abad Ruedas, Francisco Arranz Sastre, Esteban Caballero Lozano, Leopoldo Pérez Ibarra, Pedro Losa Ramos, Florencio Ruiz Pelenzuela, Felipe Fernández Alonso, José Querol Bellavi, Manuel Gutiérrez Mejías, Antonio Ejeja Molina, Juan José de Castro Fuentes, Bonifacio Bayón Morales, Antonio María Enriquez, Antonio Esteban Lozano, Leonardo García Fernández, Antonio Valido Hernández, Mario Ezpeleta Abuita, Justo Ruiz Velasco, Antonio Del Cura Barbillán, Lucio Herrera Calvo, José Fernández Calvo, Emilio Redondo Argamasilla, Valeriano Fernández Sánchez, Ramón Domínguez Bautista, Veneranda Martínez Inocentín, Juan Gómez Jiménez, Francisco Blázquez San Segundo, Celestino Porras Muñoz y José Bustamante Velasco.—SI.

Francisco Sánchez Lozano, Juan Pérez Objas, Mariano Rodríguez García, Cecilio Ustariz del Pozo, Francisco Lorden Carreras, José Pérez Sánchez, Fermín Vilij Fernández y José Pérez Rubio.—NO.

CENTRAL DE SANTONA. Sebastián Cervera, Crispín Jarque Ucedo, Manuel Martínez Morano, Manuel Mata Muñoz, Julián de San Antonio Expósito, José Casanova Juanes, Juan Manuel Gómez Palacios, Mariano Gómez Horcajada y Salustiano Talledo Baena.—SI.

Vicente de la Torre Díaz, Antonio Valada López, Francisco Vades Mateos y Vicente Fernández Jáuregui.—NO.

PROVINCIAL DE SANTANDER. Elías Gál Álvarez, Antonio Fernández Ruiz y Emeterio Gracia Díaz.—SI. Jacinto Lanza Lasen y Honorata Ostolaza.—NO.

Los espectáculos. SALON PRADERA.—Funciones populares: A las seis y media.—«Como hormigas» (estreno) y «Entre doctores». A las diez.—«Como hormigas» y «Entre doctores».

SALA NARBON.—A las seis de la tarde. Estreno de la cuarta y última jornada de la emocionante serie, de la Casa Tiber Film, de Roma, «El triángulo amarillo». El próximo miércoles se estrenará la grandiosa serie, en 16 episodios, «El teléfono de la muerte».

Enorme éxito en Madrid, donde se está proyectando actualmente en cuatro locales distintos. PABELLON NARBON.—Desde las seis de la tarde. Estreno de la tercera jornada «El triángulo amarillo».

DE LA GUERRA. La evolución de la táctica. La guerra no se aprende más que con la guerra misma; la aplicación de este axioma tiene una demostración constante. Napoleón dijo que la táctica cambiaba cada diez años, pero jamás las enseñanzas de las batallas han sido tan fecundas como en este conflicto, tan vasto, y jamás la táctica, y aun la estrategia misma han evolucionado en tan poco tiempo y en tales proporciones.

Sabido es que la rapidez del tiro de las armas modernas y la construcción de trincheras ha aumentado considerablemente el valor de la defensiva, después de haber paralizado la guerra de movimiento.

Esto pasó en Francia en septiembre de 1914, se repitió en Gallipoli cuando los aliados creyeron fácil el forzado de los Dardanelos, se realizó asimismo en Rusia en repetidas ocasiones, tanto en los momentos en que las fuerzas moscovitas invadieron la Galitzia, como cuando los austrogermanos conquistaron Polonia en aquella formidable y memorable presión; se reprodujo después con la ocasión de la invasión de Serbia y Montenegro y con la de la Valaquia y la Dobruja en tierras rumanas y se ha repetido recientemente en la ofensiva del Isonzo.

El crecimiento enorme de la artillería de todos los calibres y de la aviación es-

pectada, ha dado en diversas ocasiones a la ofensiva la esperanza de quebrantar la defensiva y de abrirse el camino de la victoria.

En el curso de esta guerra se ha visto como los alemanes en el frente occidental han conseguido con manifiesta inferioridad numérica sostenerse en una defensiva tenaz, resistiendo con firmeza inquebrantable todas las ofensivas de ruptura del adversario sobre sus múltiples líneas de atrincheramientos.

Mas después de la decisión de Hindenburg de evacuar el saliente de Noyon abandonando los lentos las formaciones móviles para adoptar el sistema de nidos fortificados y diseminados sobre una zona relativamente profunda.

Inauguró, pues, el mariscal germano en la primavera de 1917 un nuevo sistema defensivo, cuya esencialidad consiste en el escaramiento en profundidad.

En cambio en Francia la sustitución de Nivelle por Pétain no transformó los métodos, sino los objetivos.

Por lo demás, la artillería sigue operando y la infantería ocupa las posiciones.

Franceses e ingleses aguardan la llegada de los refuerzos americanos para adquirir en el frente occidental la superioridad numérica tanto en personal como en material, si antes la enorme presión de los alemanes, tan reiteradamente anunciada, no logra la ruptura de las líneas adversarias y transforma definitivamente la guerra de posiciones en guerra de movimiento, volviendo por los fueros de la estrategia y de la táctica.

Los franceses confían en que podrán resistir esa enorme avalancha y en cambio tienen la esperanza de que serán ellos con los ingleses y los americanos los que en su día romperán la línea contraria abriendo brecha que les permita obtener el triunfo definitivo y rotundo.

Es decir, que confían en sus fuerzas y desconfían de las del adversario, que en esta ocasión son más superiores en cantidad y en calidad a las suyas propias.

Parte comercial. CEREALES. Sevilla, 19 de enero. He aquí los precios de venta conocidos en la plaza:

Trigos.—En alza. Racios buenos, semoleros, de 43 y medio a 44 y cuarto pesetas los 100 kilos.

Cobrentes, precio nominal. Cebada.—En alza. De 42 y medio a 43 pesetas los 100 kilos ídem id.

Avena.—Como el anterior. De 39 y medio a 40 y medio pesetas los 100 kilos, la de clase rubia.

Maíz.—Como el anterior. De 43 a 44 pesetas los 100 kilos, según la situación. Alverjones.—En alza. De 38 y medio a 39 pesetas los 100 kilos, ídem id.

Yeros.—De 36 a 36 y medio pesetas los 100 kilos, ídem id.

Apiste.—Estacionado. Habas.—Se cotizan las chicas, de 42 y medio a 43 y medio ídem. Las mazaganas, de 44 y medio a 45 y medio, ídem id.

Garbanzos.—De 60,65 granos en 30 gramos, de 49 a 50 pesetas los 100 kilos. De 70,75 granos en 30 gramos, de 47 a 48 pesetas los 100 ídem id.

Todos los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla. ACEITE DE OLIVA. Sevilla, 19 de enero. Sigue el tráfico de aceite de arrieta bastante limitado; las muestras circuladas representarían unas 500 arrobas del nuevo y corriente, las que se colocaron con facilidad en almacén sobre la base del día anterior.

Los precios medios que en este día pueden tenerse presentes para regular las operaciones, según procedencia y presentación de muestra, son los siguientes: Aceites corrientes, producción 916 a 917, precios nominales. Aceites nuevos, limpios, producción 917 a 918, menos de tres grados, de 16 a 16,25 pesetas (64 a 65 reales) los once y medio kilos.

Aceites más endebles, igual producción, de 15,75 a 16 pesetas (63 a 64 reales). Nota.—El embarque nulo. No hay vapor a la carga para el Norte.

LIBROS Y REVISTAS. «Boletín Agrícola y Pecuario». Ha llegado a nuestra mesa de trabajo el número 34 del «Boletín Agrícola y Pecuario» de la Cámara oficial agrícola de la provincia de Santander, dedicada, como todos saben, al fomento y defensa de los intereses agrícolas, pecuarios y de las industrias rurales y de la propiedad rústica de la montaña.

Contiene, entre otros interesantes trabajos, la Memoria de los efectuados por la Cámara oficial agrícola de la provincia de Santander durante el año 1917 y las principales instancias, solicitudes y enmiendas a proyectos de ley, etc., etc., que la Junta directiva de la Cámara agrícola, en nombre de sus asociados y de los intereses que representa, ha dirigido a la superioridad.

Banco Mercantil. Capital: Pesetas 6.000.000. Cuentas corrientes y depósitos a la vista, uno y medio por ciento de interés anual. Seis meses, dos y medio por ciento anual. Tres meses, dos por ciento anual. Un año, tres por ciento anual. CAJA DE AHORROS: A la vista, tres por ciento de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan al fin de cada semestre. Cambio de moneda, cartas de crédito órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito. Cajas de seguridad, para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

Si desea usted un traje elegante bien confeccionado y a precio económico, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID PUERTA LA BERRIA, 1 LUTOS EN OCHO HORAS

La Hispano-Suiza. S-10 H. P. & 16 H. P. 20 H. P. (Afonso XIII). Diez y seis válvulas. POMBO Y ALVEAR. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26.—SANTANDER

SOCIEDAD ANONIMA PARA EL abastecimiento de aguas de Santander

En cumplimiento del artículo 24 de los Estatutos de esta Sociedad y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará el día 6 de febrero próximo, a las diez y media de la mañana, en el domicilio de la misma, calle de Castelar, número 4, entresuelo derecha, para deliberar sobre los asuntos señalados en la orden del día que a continuación se publica.

Los señores accionistas podrán recoger en Secretaría, hasta el día 5 de dicho mes, sus respectivas papeletas de entrada, previo depósito de las acciones o resguardos que les acrediten; teniendo a su disposición en estas oficinas los ejemplares de la Memoria desde el día 1 de referido mes.

ORDEN DEL DIA. 1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1917. 2.º Renovación de dos consejeros por turno reglamentario. 3.º Nombramiento de tres consejeros suplentes. 4.º Nombramiento de tres accionistas que formen la Comisión revisora de Cuentas del presente año social.

Santander, 21 de enero de 1918.—El presidente, Eduardo Téllez.

Sal de Torre vieja. Se esperan los vapores «Cabo Blanco» e «Isleño», para ADOLFO VALLINA.

BRAGUEROS. Aparatos para corregir las desviaciones espinales, brazos y piernas artificiales, muletas y cabestrillos. Cirugía, fotografía, máquinas y navajas de afeitar, cortaplumas y plumas estilográficas. Gramófonos y discos a precios reducidos. Gran colección en discos bailarines.

J. GARCIA (Joyería y Óptica). SAN FRANCISCO NUMERO 15. Teléfonos 521 y 465. Talleres para toda clase de composuras.

Restaurant 'El Cantábrico' de PEDRO GOMEZ GONZALEZ HERNANDEZ CORTES, 9

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. (Plato del día: Pierna carnero a la brotona.

En el restaurant El Cantábrico se ha puesto a la venta vino blanco de la Nava, de setenta años, propio para enfermos.

MUDANZAS. En vagones capitonés y camiones la efectiva la Agencia de Transportes Quijano, dentro y fuera de la población. Los precios de las mudanzas van incluidos los trabajos de desamarrar y armar muebles; garantizando, si así se desea, las roturas que puedan originarse.

JUSTO QUIJANO. Aviso: Itubio, 18.—Teléfono n.ºm. 571

MANABISTA YCALLISTA MANUEL MARTINEZ. SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono 588.

Opinión valiosa. El distinguido y notable médico doctor don Gonzalo Araluce. CERTIFICA: Que habiendo probado el Vino Ona, del doctor Aristegui en numerosos enfermos debilitados, consecuencia de enfermedades crónicas, ha observado una mejoría rápida de los mismos, con un extraordinario aumento de apetito en los casos, contribuyendo éste a la rápida nutrición y curación de ellos. Y, aun cuando enemigo de dar certificaciones acerca de específicos, ha go, sin embargo, una excepción en este notable vino medicinal, por el que contrar en él propiedades tónicas, nutritivas y fortificantes extraordinarias.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el patrocinio del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880. Las imposiciones de la Caja de Ahorros (evengan 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 pesetas en adelante). Se hacen préstamos con garantía de muebles y alhajas, sobre garantía.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

MUEBLES == MIRAGUANO == MAQUINAS DE COSER
Lealtad, 2, duplicado
Manuel Láinz
Lealtad, 2, duplicado

Esta acreditadísima casa sigue vendiendo, casi a los mismos precios de época normal, toda clase de dormitorios, salas, comedores, burós y sus célebres máquinas de coser, marca Wertheim, las mejores del mundo.

Máquinas de coser :: Muebles :: Miraguano.

PASTILLAS ALEMANAS DEL PROFESOR SWANTER DE BERLIN
Tos rebelde, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmones, etc.
He aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas:

Vapores correos españoles DE LA Compañía Transatlántica
Línea del Río de la Plata
LÍNEA DE BRASIL-PLAT LEON XIII
Su capitán don Francisco Moret.

LA CURACION DEL Venéreo, Sífilis e Impotencia
puede decirse que ya es un hecho ciertísimo, seguro y rápido gracias a los maravillosos medicamentos del profesoro
Donnatti, DE ROMA
Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto: «Llegué, ví, vencí», puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos DONNATTI, que apenas introducidos en España, se han puesto a la cabeza de todos sus similares, nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA
Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras.

Línea de Cuba y Méjico
Reina María Cristina
Su capitán don Eduardo Fano.
admitiendo pasaje y carga con destino a Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

- Anisosa - Solución Benedicto.
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.
DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—Madrid

Servicios de la Compañía Transatlántica
LÍNEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.
LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

SERVICIO DE TRENES
SANTANDER-MADRID
Correo.—Sale de Santander, a las 16,27; llega a Madrid, a las 8,40.—Sale de Madrid, a las 17,25; llega a Santander, a las 8.
Mixto.—Sale de Santander, a las 7,28; llega a Madrid, a las 6,40.—Sale de Madrid, a las 7; llega a Santander, a las 18,40.
SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander, a las 8,15 y 16,45. Llegadas a Bilbao, a las 12,5 y 20,38. Salidas de Bilbao, a las 7,40 y 16,50. Llegadas a Santander, a las 11,35 y 20,40. De Santander a Marrón, a las 17,35.—De Marrón a Santander, a las 7,20. De Santander a Liérganes, a las 8,55. De Liérganes a Santander, a las 7,25. De Santander a Oreojo, a las 17,35.—De Oreojo a Santander, a las 8,51.
ASTILLERO-ONTANEDA
Salidas de Santander, a las 11,15 y 18,30. Llegadas de Ontaneda-Alceda, a las 7,28 y 14,36.
SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander, a las 8, 12 y 16. (El segundo de estos trenes continúa a Oviedo). Salidas de Llanes, a las 7,55, 12,40 y 16,10. (El segundo tren procede de Oviedo)

Se vende papel VAPORES DE ANGEL F. PEREZ
Para Habana y Galveston
Emilia S. de Pérez
Su capitán don Fidel Aguirre.
admitiendo, con preferencia, cuanto carga se presente para los Estados Unidos (via Galveston), y en el resto de su cabida, la que haya para Habana.

Agencia de pompas fúnebres de ANGEL BLANCO
Velasco, número 6 (casa de los Jardines)
GRAN FURGÓN AUTOMÓVIL, para traslado de cadáveres, dentro y fuera de la provincia.—Servicio al Santo Hospital y Casas de Expósitos y Caridad, a la Póstuma, Obrera Maurista y Círculo Católico de Obreros.
CORONAS CRUCES, HÁBITOS, CAPILLA ARDIENTE
Próximo a su terminación GRAN CARROZGO IMPERIAL ESTUFA, (para todo el que la pida).—Servicio permanente.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.
Ceferino San Martín.
Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Transatlántica, Ilustre Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de Socorros y otras.
Furgón automóvil para el traslado de cadáveres.
Única casa que dispone de coche estufa.
Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, instalación de capillas ardientes, hábitos, etc.
Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.
ALAMEDA PRIMERA, número 22, bajos y entresuelos.—Teléfono 481.
SERVICIO PERMANENTE SANTANDER

LOCION PARA EL CABELLO
A BASE DE LAVONA
Es el mejor tónico que se conoce para la afección, impide la caída de pelo, y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando este sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por la que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.
Frascos de 2 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega
Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

Estreñimiento
No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 35 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientro. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor, M. RINCON, farmacia.—BILBAO.
Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.
Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
MADRID.—(Fundada el año 1881)
Capital social suscrito..... pesetas 3.000.000
Desembolsado..... 1.950.000
5 millones pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913..... 48.767.696,86
Subdivisiones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.—Autorizado por la Comisaría General de Seguros.
Dirección general: PULTRA DEL SOL, 11 y 12, primero.—MADRID
Para seguros de incendios, ordinarios y de guerra, de cascos de vapor y veleros y terrestres, sobre mercancías y valores, dirigirse a su representante en Santander, don Leonardo C. Gutiérrez Colomar, calle de Padrnaca, núm. 9 (oficinas)

(S. A.) La Piña Tallada.
FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEAN, CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.
SERBANO: Amén Esquilante, núm. 4.—Teléfono 5-23.—FABRICA: Cervantes, 11.

TOS
Las antiguas pastillas pectorales de Rincón, tan conocidas y usadas por el público santanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino, en la de Vidfranca y Calvo y en la farmacia de Erlson.
CINCUENTA CENTIMOS CAJA

COMPRO Y VENDO Encuadernación.
TORA CLASE DE MUEBLES USADOS DANIEL GONZALEZ
Calle de Juan de Herrera, 9. Calle de San José, número 3, bajo.

TALLER DE CARRUAJES
Transformación de carrocerías. ARSENIO SIERRA.—Bonifaz, 5.
una caña con trescientos carros de prado, poco más o menos, cerca del tranvía y estaciones del Norte y Meliáno. Informes en esta Administración.